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Această broşură se adresează cetăţenilor bulgari şi români 
care se află în Spania sau care doresc să se stabilească în 
această ţară.

Cuprinde  principalele  informaţii  cu  privire  la  intrarea, 
şederea, rezidenţa dv. şi a familiei dv., în conformitate cu 
Tratatul  de  aderare  a  Bulgariei  şi  României  la  Uniunea 
Europeană,  precum şi  cu  actele  normative  în  vigoare  în 
Spania cu privire la regimul străinilor, la intrarea şi şederea 
cetăţenilor statelor membre ale Uniunii Europene şi ai altor 
state care fac parte din Spaţiul Economic European.

Acest  document  a  fost  redactat  în  conformitate  cu 
prevederile Decretului Regal nr. 178/14 februarie 2003 cu 
privire la intrarea şi şederea în Spania a cetăţenilor statelor 
membre ale Uniunii  Europene şi  ai altor state din Spaţiul 
Economic  European  (Monitorul  Oficial  al  Spaniei  din  22 
februarie 2003).
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I. DREPTURI

Pot beneficia de regimul comunitar cu privire la străini în Spania?

Sunt beneficiari cu drepturi depline ai regimului comunitar al străinilor de la data 
aderării Bulgariei şi României la Uniunea Europeană (1 ianuarie 2007):

 Cetăţenii bulgari şi români care doresc să stea în Spania ca rezidenţi fără a 
realiza activităţi lucrative, la studii, sau ca lucrători pe cont propriu.

 Cetăţenii români şi bulgari care vor să lucreze ca angajaţi şi care aveau deja 
rezidenţa în Spania în momentul aderării, iar la data respectivă li s-a acordat 
o autorizaţie de muncă pe o durată de cel puţin un an. 

Ceilalţi cetăţeni bulgari şi români trebuie să obţină o autorizaţie de muncă în 
Spania pentru a se putea angaja, conform regimului general al străinilor (Legea 
Organică  4/2000  asupra  drepturilor  şi  libertăţilor  străinilor  în  Spania  şi  a 
integrării  sociale  a  acestora,  Regulamentul  de  aplicare  a  legii  menţionate, 
aprobat prin Decretul Regal 2393/2004).

Am nevoie de viză pentru a intra în Spania?

Nu. Pentru a intra în Spania este nevoie doar de paşaportul  sau cartea de 
identitate în vigoare, în care să apară menţionată cetăţenia dv.  La punctele de 
frontieră  ale  Spaniei  cetăţenii  bulgari  şi  români  pot  utiliza  ghişeele  pentru 
cetăţenii statelor membre ale Uniunii Europene.

Trebuie să fac anumite formalităţi administrative pentru a putea lucra ca 
angajat în Spania?

- În  cazul  în  care  un  lucrător  din  Bulgaria  sau  România  a  fost  contractat 
pentru a realiza activităţi sezoniere sau cu o durată mai mică de 180 zile, 
angajatorul  trebuie să prezinte cererea de autorizaţie de muncă în acest 
scop la Oficiile pentru Străini (sau, în lipsa acestora, la Departamentul de 
Muncă şi Afaceri Sociale) al provinciei în care se va desfăşura activitatea.  

- În  cazul  în  care  un  lucrător  din  Bulgaria  sau  România  a  fost  contractat 
pentru a munci pe o perioadă mai mare de 180 zile, angajatorul trebuie să 
prezinte  cererea  de  autorizaţie  corespunzătoare  la  Oficiile  pentru  Străini 
(sau, în lipsa acestora, la Departamentul de Muncă şi Afaceri Sociale) ale 
provinciei în care se va realiza activitatea.  
În acest  caz, în situaţia în care lucrătorul  român sau bulgar nu are deja 
rezidenţa în Spania, în termen de o lună de la obţinerea aprobării de către 
angajator, lucrătorul trebuie să facă demersurile corespunzătoare pentru a 
se putea angaja în Spania, la Misiunea diplomatică sau Consulatul spaniol 
corespunzător locului său de reşedinţă.
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Pot să rămân în Spania odată ce a luat sfârşit activitatea sezonieră sau 
campania agricolă?

În cazul activităţilor sezoniere sau al campaniilor agricole, indiferent de durata 
acestora, lucrătorul trebuie să îşi îndeplinească obligaţiile ce-i revin cu privire la 
întoarcerea  în  ţara  de  origine,  conform  prevederilor  legislaţiei  în  vigoare, 
prezentând documentul doveditor respectiv la sediul Misiunii diplomatice sau al 
Oficiului consular spaniol corespunzător locului său de reşedinţă sau origine, în 
termen de o lună de la data expirării valabilităţii autorizaţiei de muncă.

Trebuie să fac anumite formalităţi  în cazul şederii  de scurtă durată, de 
exemplu în calitate de turist?

Nu. În cazul unei şederi pe o perioadă mai mică de trei luni nu este necesar să 
îndepliniţi nici un fel de formalitate administrativă, fiind suficient să aveţi asupra 
dv.  paşaportul  sau  cartea  de  identitate  în  vigoare,  eliberate  de  autorităţile 
bulgare sau române, în care să apară menţionată cetăţenia dv. 

În ce situaţii trebuie să solicit autorizaţia de muncă?

A) Lucrătorii fără rezidenţă legală în Spania la data de 1 ianuarie 2007 care 
doresc  să  desfăşoare  activităţi  lucrative  ca  angajaţi  trebuie  să  obţină  în 
acest scop  autorizaţia de muncă  fără a se ţine seama de situaţia pieţei 
muncii pe plan naţional.

Cererea de autorizaţie trebuie să fie prezentată de angajator în Spania.

B) Persoanele cu rezidenţă legală în Spania cu caracter nelucrativ la data 
de  1  ianuarie  2007,  precum  şi  acelea  care   vor  obţine  rezidenţa 
nelucrativă pe durata perioadei tranzitorii. În ambele cazuri, dacă doresc 
să realizeze o activitate lucrativă ca angajaţi, vor trebui să obţină în mod 
prealabil  autorizaţia  de  muncă fără  a  se  ţine  seama  de  situaţia  pieţei 
muncii pe plan naţional.

În cazurile A şi B menţionate mai sus, în termen de o lună de la intrarea în 
Spania sau de la data acordării autorizaţiei de muncă, lucrătorul va trebui să 
solicite  personal  tarjeta  de  identidad  de  extranjero  (cartea  de  identitate 
pentru străini).  Aceasta îşi pierde valabilitatea la un an de la data eliberării 
sale şi, în orice caz, la încheierea perioadei de tranziţie. 

În  cazurile  în  care  nu  este  necesară  obţinerea  autorizaţiei  de  muncă 
pentru a lucra ca angajat, este nevoie să obţin alte tipuri de documente? 
În ce situaţii?
 
 Dacă vă aflaţi în situaţia de rezidenţă nelucrativă trebuie să aveţi cartea de 

rezidenţă comunitară corespunzătoare, care nu dă dreptul la muncă, şi care 
poate fi solicitată la Oficiile pentru Străini sau, după caz, la Comisariatele 
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Provinciale  de  Poliţie,  prezentând  alături  de  modelul  oficial  de  cerere 
următoarele documente:

- Paşaportul sau Cartea de Identitate eliberate de Autorităţile bulgare sau 
române (în cazul în care sunt expirate, se va prezenta dovada cererii de 
reînnoire a documentelor respective).

- Trei fotografii color recente, pe fond alb, tip carte de identitate.

- În  cazul  minorilor  bulgari  sau români  care  nu  vor  locui  în  Spania  cu 
părinţii sau tutorii legali este necesară autorizaţia acestora. 

 În toate celelalte cazuri nu este necesar să solicitaţi nici un fel de acte, acest 
lucru  fiind  la  alegerea  dv.  Dacă,  cu  toate  acestea,  doriţi  să  prezentaţi 
cererea respectivă, vi se va elibera cartea de rezidenţă corespunzătoare sau 
un certificat de rezidenţă.

În această situaţie  se află  cetăţenii  bulgari  şi  români  care la  data de  1 
ianuarie 2007 au avut  o autorizaţie de rezidenţă şi  muncă în calitate de 
angajaţi cu o durată egală sau mai mare de un an, acordată înaintea datei 
respective, lucrătorii pe cont propriu, precum şi studenţii care nu realizează 
activităţi lucrative.

Pot să am rezidenţa în Spania fără a munci?

Nerealizarea unei activităţi lucrative nu este, în sine, un impediment pentru a fi 
rezident în Spania, dar trebuie să aveţi în vedere că realizarea unor activităţi 
contrare  ordinii  publice,  securităţii  sau  sănătăţii  publice  pot  avea  drept 
consecinţă expulzarea dv. din teritoriul spaniol.

II. DREPTURILE MEMBRILOR FAMILIEI DV. 

Poate familia mea să locuiască cu mine în Spania?

Da. Membrii familiei dv., oricare ar fi cetăţenia acestora, au dreptul la rezidenţă 
în Spania şi de a obţine o carte de rezidenţă în regim comunitar cu aceeaşi 
valabilitate ca şi cea pe care o aveţi dv.

Ce membri ai familiei mele au dreptul la rezidenţă în Spania?

Membrii familiei dv., la fel ca şi cei ai familiei unui cetăţean spaniol, care au 
dreptul la rezidenţă în cadrul regimului comunitar al străinilor, sunt următorii:

- Soţul, soţia, dacă nu sunt separaţi legal.
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- Descendenţii  dv.  şi  cei  ai  soţului/soţiei  dv.,  cu condiţia să nu fie separaţi 
legal, persoanele sub 21 ani sau cei care au împlinit vârsta respectivă dar 
depind de dv. din punct de vedere economic. 

- Ascendenţii dv. şi cei ai soţului/soţiei dv., cu condiţia să nu fie separaţi legal, 
dacă depind de dv. din punct de vedere economic, cu excepţia ascendenţilor 
studenţilor şi ai soţului/soţiei acestora, aceştia neavând dreptul la rezidenţă. 

Membrii familiei mele trebuie să îndeplinească anumite formalităţi pentru 
a intra în Spania?

1. Dacă sunt cetăţeni bulgari sau români li se vor aplica prevederile alineatului 
I al acestui document.

2. Dacă membrii familiei dv. provin din ţări care nu sunt membre ale Uniunii 
Europene (nici ale Spaţiului Economic European, sau cetăţeni elveţieni), vor 
trebui,  în  plus,  să  prezinte  viza  de  intrare  corespunzătoare,  obţinută  în 
prealabil la Misiunea Diplomatică sau la Oficiul Consular al Spaniei din ţara 
lor de origine sau de reşedinţă, dacă cetăţenia acestora face necesar acest 
lucru, în condiţiile aplicării, totodată, a prevederilor Tratatelor sau Acordurilor 
internaţionale la care Spania este parte.

În acest caz, aceştia trebuie să solicite Cartea de rezidenţă pentru membri  
de  familie  ai  unui  rezident  comunitar,  prezentând  odată  cu  cererea 
respectivă  dovada cu privire la:

- legătura de rudenie (calitatea de membru de familie),

- rezidenţa în Spania a membrului  familiei  comunitar cu care se invocă 
gradul de rudenie (legătura familială),

- existenţa dependenţei economice a acestuia de dv., în cazul în care este 
necesar să se demonstreze acest lucru

Pot membrii necomunitari ai familiei mele să lucreze în Spania?

Da, în următoarele condiţii:

-  Soţul/soţia,  descendenţii  dv.  şi  cei  ai  soţului/soţiei  dv.,  în  cazul  în  care 
aveau rezidenţă legală în Spania la 1 ianuarie 2007, iar dv. aveaţi la data 
respectivă autorizaţie de muncă în calitate de angajat, cu o durată egală sau 
mai  mare  de  un  an,  aceştia  au  dreptul  să  realizeze  orice  activitate 
economică, pe cont propriu sau ca angajaţi, în aceleaşi condiţii ca şi dv. sau 
cetăţenii  spanioli,  fără  a  fi  necesar  să  obţină  o  autorizaţie  de  muncă 
separată, fiind suficient să aibă cartea de rezident ca membru de familie al 
unui rezident comunitar.

- În celelalte cazuri, soţul/soţia dv., descendenţii dv. şi cei ai soţului/soţiei dv. 
trebuie să obţină în acest scop o autorizaţie de muncă în calitate de angajat 
cu o durată egală sau mai mare de un an.
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În schimb, nu au dreptul la muncă ascendenţii care depind economic de dv. 

III. ALTE INFORMAŢII

Trebuie să plătesc o taxă pentru eliberarea Cărţii de Rezidenţă?

Da. Trebuie să plătiţi taxa de eliberare a acestui document, şi anume aceeaşi 
sumă pe care o plătesc cetăţenii spanioli care primesc sau îşi reînnoiesc Cartea 
de Identitate. 

Trebuie să mă legitimez la cererea Poliţiei? 

Da. Atât dv. cât şi membrii familiei dv. aveţi obligaţia de a vă legitima în faţa 
agenţilor de Poliţie, la cererea acestora.

Trebuie să indic Numărul meu de Identitate pentru Străini (N.I.E.) în cazul 
în care desfăşor activităţi de afaceri în Spania?

În cazurile în care nu aveţi  obligaţia de a obţine o carte de rezidenţă (care 
conţine  N.I.E.),  dar  aveţi  nevoie  de  numărul  respectiv,  acesta  vă  poate  fi 
acordat  pe  baza  prezentării  unei  cereri  la  Direcţia  Generală  a  Poliţiei  şi 
Jandarmeriei  (la Comisariatele de Poliţie sau prin intermediul  Oficiilor pentru 
Străini).

Unde pot primi mai multe informaţii?

Dacă doriţi informaţii suplimentare: 

- vă puteţi prezenta personal la Oficiul pentru Străini sau la Comisariatul de 
Poliţie din zona în care doriţi să vă stabiliţi rezidenţa.

- luaţi  legătura  cu  Serviciul  de  Informare şi  Asistenţă  pentru  Cetăţean din 
cadrul Direcţiei Generale pentru Imigrare a Ministerului Muncii şi Afacerilor 
Sociale (91 363 90 71; 91 363 90 69; 91 363 71 08), unde vi se va indica 
Oficiul sau Biroul la care trebuie să vă prezentaţi pentru a depune cererea.

Pentru a cere informaţii, trebuie să indicaţi:

- numele dv. (conform paşaportului sau cărţii de identitate),

- cetăţenia,

- Numărul de Identitate pentru Străini (N.I.E.), dacă v-a fost acordat anterior.  

Informaţiile conţinute în acest document au caracter exclusiv informativ. 
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